

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO  
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.336

Suscripción en Córdoba. { Por un mes. 2 Plas.  
Trimestre. 5 »  
Fuera de Córdoba. { Trimestre. 6 »  
Extranjero. { » 10 »

DOMINGO 8 DE MAYO DE 1910

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LXI

## EL MEJORAMIENTO DE CORDOBA

Perseverando en el propósito que siempre informé al DIARIO de mantenerse neutral en toda contienda política, dedicando toda su atención al mejoramiento de los intereses materiales de Córdoba, ayer, vispera de elecciones, cuando mayor era el trabajo acumulado por la proximidad de la lucha, visitamos al señor alcalde para que nos informase de la proposición presentada por el señor Vehil en nombre de una casa inglesa que se compromete á ejecutar importantes reformas.

El señor García Martínez, con exquisita cortesía, que nos complacemos en consignar, interrumpió sus ocupaciones para satisfacer nuestro deseo de enterar á los lectores del DIARIO de un proyecto que pudiera traducirse para muy pronto en beneficiosa realidad.

Nos manifestó que el señor Vehil, en representación de una entidad inglesa cuyo nombre no se ha dado aún á conocer, se ofrece á ejecutar las obras de alcantarillado, traída de aguas, pavimentación general, grupos escolares y terminación de las Casas Consistoriales.

Se establece la cantidad de siete millones de pesetas, sin comprender los trabajos de la conducción de aguas, porque la Empresa tiene el propósito de convertirse en entidad concesionaria durante el plazo de noventa años.

Espera el señor Vehil á que el proyecto sea tomado en consideración por el Ayuntamiento para que los ingenieros de la casa acometan en seguida los estudios preliminares.

Se solicita, como en otras proposiciones, el interés del cinco por ciento, pero se ofrece la ventaja de obtener las obligaciones á la par, acometiendo las obras desde luego.

La Empresa emitirá las obligaciones, cobrándose de ellas.

El Ayuntamiento se limitará á establecer un canon anual en los presupuestos para el abono de los plazos de amortizaciones é intereses.

De este modo, que concede una holgada situación al Municipio, se puede atender otras cuestiones y problemas al mismo tiempo que se realizan las reformas.

Advertimos el alcalde que los proyectos de alcantarillado y aguas, formados por el ingeniero señor Uragón, se encuentran pendientes del dictamen del ministro de la Gobernación para recibir los beneficios de la ley de ensanche y saneamiento, que concede á los Municipios la ventaja de emitir empréstitos, establecer nuevos arbitrios y constituirse en entidad explotadora.

El proyecto, favorablemente informado por las comisiones correspondientes, será sometido á la consideración del Ayuntamiento en el primer cabildo que se celebre, con el objeto de que se puedan empezar los estudios previos.

Del curso de la proposición, que aparece como muy ventajosa, tendremos al corriente á nuestros lectores, informándoles con el detenimiento que requiere el asunto.

## MUERTE DE EDUARDO VII

Eduardo VII, Rey de la Gran Bretaña é Irlanda y Emperador de las Indias, ha fallecido en Londres á las doce de la noche del día anterior.

Por la vasta extensión de los dominios que regia, superiores á los que reunió Roma cuando se llamó señora del mundo, y por su parentesco y amistad personal, confirmada en sus numerosos viajes, con los soberanos de Europa, su muerte ha de producir viva sensación en el mundo entero.

Dotado de un carácter conciliador y diplomático, Eduardo VII consolidó con las artes de la paz la grandeza alcanzada por su nación durante el largo y glorioso gobierno de la reina Victoria.

Subió al trono cuando Inglaterra se hallaba empeñada en la rudísima guerra contra los albanos del Africa del Sur.

Hizo la paz sobre bases tan firmes y sólidas, que los enemigos de entonces, como el general Luís Bhotá, se han convertido en fidelísimos súbditos británicos, constituyendo todos, boers é ingleses, la poderosa Federación Sudafricana.

En la memoria de todos está la labor de diplomacia realizada por el soberano en los años últimos.

Visitó á los jefes de Estado de casi toda Europa, afirmando la paz entre Inglaterra y las demás potencias.

La gigantesca lucha provocada en el Reino Unido por los presupuestos de Lloyd George, que representan una hondísima revolución en el modo de ser tradicional del pueblo británico, no perturbó en nada su serenidad de siempre.

Presenció reposadamente la lucha sin mostrar la menor predilección por ninguno de los bandos contendientes.

Fiel cumplidor de sus deberes constitucionales, se limitó á allanar el camino de todos para que expresasen sus ideas con desenvoltura completa, concediendo después al Gobierno, sin reserva de ninguna clase, todos los recursos á que le daba derecho la mayoría lograda en las últimas elecciones.

Para la Península fué Eduardo VII un amigo sincero y leal.

Mantuvo la antigua alianza anglo-lusitana y estableció una beneficiosa corriente de amistad

entre Inglaterra y España, favoreciendo su intento el matrimonio de su sobrina la Reina doña Victoria Eugenia con don Alfonso XIII.

De todos es conocido el resultado de su intervención en el problema de Marruecos, que determinó el reconocimiento de los tradicionales derechos de España frente á las absorbentes aspiraciones de Francia.

El príncipe de Gales, que sucederá en el trono á Eduardo VII, continuará seguramente su obra de paz y progreso. Está dotado de precisas condiciones de ilustración, entereza y serenidad y disfruta del amor de todos los ingleses.

La Reina Alejandra, que se encontraba en Roma, ha vuelto precipitadamente á Londres, pero no ha llegado con tiempo para recoger el último suspiro de su augusto esposo.

Se dice que la enfermedad que ha causado la muerte de Eduardo VII fué determinada por el enfriamiento que contrajo en su reciente excursión en automóvil por el Norte de España.

Eduardo de Sajonia Coburgo Gotha había nacido el día 9 de Noviembre de 1841.

Fueron sus padres el príncipe Alberto y la reina Victoria. Contrajo matrimonio el 10 de Mayo de 1863 con la princesa Alejandra de Dinamarca.

Tuvieron cinco hijos: Jorge Federico, príncipe de Gales, que nació en 1865, casado con la princesa Luisa de Teck; Luisa, casada con el duque de Fife, y Victoria, reina de Noruega por su matrimonio con Carlos de Holstein Glücksburgo, que ocupa el trono con el nombre de Haakon VII.

El príncipe de Gales tiene varios hijos.

## El "Diario," en Italia

NAPOLI

Dicen los napolitanos: *vé á Nápoles y luego... muere*; queriendo significar que el desideratum de la felicidad humana se encuentra en la riente ciudad del Vesubio; y Pedro cree que tienen razón. No ha visto nunca un desaliño tan amable, ni un descuido tan coquetón como el que se vé en las personas y en las cosas de la bella Napoli. La fisonomía popular es española pura; se espera, de un momento á otro, oír á aquella gente hablar el español. Las calles, unas rectas, anchas y cuidadas; otras torcidas... Es, por los cuatro costados, una ciudad de España.

Nápoles tiene, como Roma, la especialidad de las bellas perspectivas. Desde el Vómero San Martino ó el castillo de San Telmo, la vista se extiende por un paisaje encantador. A la izquierda, el Vesubio con su eterno penacho de humo blanco; en la playa, Nápoles con sus abigarradas y multicolores construcciones; el palacio real de Carlos III de España; la puerta triunfal de Alfonso de Aragón; Capodimonte; el palacio de la reina Juana, y á la derecha el golfo; la Costa Azul; la isla de Capri, famosa isla de las rosas...

Lo más atrayente de Nápoles es el golfo; un mar muy sereno, rizado por las brisas africanas, que viene á morir con blando susurro á los pies de los árboles que desde la cúspide de las montañas hasta el dominio del mar llenan de una alfombra de verdura de todos los matices esta tierra de poesía, á los muros de las villas, á los contrafuertes de los castillos...

La misma noche de su llegada á Nápoles, Pedro fué á la *Torretta*, un punto delicioso de la playa de Nápoles. La luna hacia *capolino* con las nubes, y al reflejarse en las movidas aguas formaba un camino de luz maravilloso; el castillo de Santa Lucía estaba rodeado de un nimbo luminoso que lo hacía aparecer casi fantástico; en el aire vagaban mil gratos ruidos y perfumados aromas; embate de olas, batir de remos, sirenas de vapores; en uno de estos, unos peregrinos franceses, antes de hacerse á la mar, cantaban un himno religioso, de una dulce y tierna melodía; las brisas traían en sus alas hálitos de azahar, suspiros de rosas, esencia de limoneros, que, unidos al acre olor marino, formaban el cuadro más agradable que imaginarse pudiera.

El palacio real de Nápoles, construido por Carlos III de España, que llenó la ciudad de notabilísimas construcciones, como hizo en nuestro país, es algo parecido al de Oriente en Madrid, aunque más pequeño. Hoy es propiedad de la Casa de Saboya. En la fachada principal se ven las estatuas de algunos reyes de Nápoles: el mismo Carlos, Joaquín Murat, Vittorio Emanuele... A este le han representado envuelto en una capa, que hace pliegues imposibles, y con un sable tan grande que sólo al verlo nete miedo.

Más interesante que la visita á Nápoles es el paseo á los alrededores. Pompeya, *campi Phlegreai* (campos ardientes) el Vesubio, Sorrento, Capri, Ischia... Posillipo es admirable; es un promontorio entre los golfos de Nápoles y Pozzoli, cubierto de una vegetación tropical. Todas las glorias del mundo romano han pasado por allí; la aristocracia de Roma se disputaba pequeños pedazos de terreno para construir sus villas, entre las cuales se citan las de Virgilio, Cicerón, Mario, Pompeyo, Polion (el famoso *liberto* que arrojaba sus esclavos á las lampreas en los viveros, visibles todavía); Lúculo y otros muchos. Los productos de la rapia, que causaba la ruina de un pueblo, afuian á un rincón del mundo para hacer la vida agradable á los grandes señores. De todo apenas quedan los despojos.

...emperadores, césares murieron, y aún las piedras que de ellos se escribieron.

Nápoles 25 de Abril.

FEDRO.

## LECTURAS

### LAS GLORIAS DE ALEMANIA

Don Juan Fastenrath y Hürxthal, muerto hace poco en Colonia para duelo de España y Alemania, á las que amó constantemente con todo el enardecimiento de su alma levantada y generosa, vino á Andalucía en los comienzos de su juventud.

El adorador del Rhin, el idólatra de las glorias germánicas, permaneció una deliciosa temporada, que siempre recordó con embeleso, en las márgenes del Guadalquivir, abriendo por entero el espíritu á las bellezas de la ciudad de la Giralda.

Visitó luego Córdoba y Granada y, cautivado por las maravillas incomparables del arte moro, permaneció días enteros en la Gran Mezquita de Occidente y en los palacios y jardines de la Alhambra.

Recibió impresiones tan grandes y sensaciones tan bellas que cuando partió á su patria, él entusiasta por las recias luchas de la formación del Imperio Alemán y los fuertes lances de nuestro Romancero, se había convertido en delicadísimo poeta, y por siempre ya hizo versos saturados de hondísima poesía á los dos pueblos que se repartieron su admiración entera durante toda la vida.

Sevilla, Córdoba, Granada—Andalucía—le hicieron poeta y él correspondió á la alta merced de nuestra tierra encantadora pregando sus hermosuras en el país de la fuerza y el arte y acudiendo solícito con los recursos de su fortuna cuando algún infortunio se asentaba en el país de los dones, que es al mismo tiempo el suelo de las desgracias.

Cuanto él dijo de nosotros, de nuestras alegrías y tristezas queda en Alemania para enseñanza y solaz de todos sus compatriotas.

Natural era que á España viniese, en justa correspondencia, cuanto escribió acerca de las glorias de la nueva Alemania, unida y fuerte.

La *Ilustración Española y Americana* ha reunido en un volumen titulado *La Walthalla y la Gloria de Alemania*, las briosas narraciones del gran escritor sobre las hazañas de los héroes cuyos bustos se encierran en el monumento levantado en Donaustauf por el príncipe Luis de Baviera.

«La Walthalla mitológica contenía quinientas cuarenta puertas, y ante su salón, cubierto de escudos, pendía, cual símbolo de la guerra, un lobo, sobre el cual estaba posada un águila.»

En la de ahora «se respira el ambiente del Olimpo, el aroma de la vida, las auras de la inmortalidad, superando por ello á El Escorial de España, la Abadía de Westminster y la Catedral de San Pablo de Inglaterra y el Panteón de Francia, monumentos cuyos tesoros son lechos sepulcrales y osarios de grandes hombres, que traen á la imaginación la idea de la muerte.»

La señora doña Luisa Goldmann, viuda de Fastenrath, ha dirigido la publicación, respetuosamente ajustada al pensamiento y el deseo del autor.

Blanco Belmonte abre el libro con un hermoso prólogo, en el que se rinde sincero tributo de admiración y cariño al gran escritor, gloria de Alemania y prez de España.

E. G. NIELFA.

## LOS PIÑOS CANTAN

(INÉDITA)

¡Ah, los pinos! ¡Cantan, cantan!...  
¡Con el ábrege fatal!  
¡Cuántas veces! Otras muchas  
con la brisa, de sereno,  
calladísimo volar.

Cantan unos,—viejos, graves,—  
como viejos trovadores,  
las cantigas angustiosas del Dolor.  
Otros cantan,—los que apenas  
han vivido,  
los que gozan de la vida,—  
con alegre, dulce voz;  
á la Vida y á sus gozos,  
y á los pájaros que cantan  
y á los rayos hermosísimos del Sol.

Y á las veces, cuando el viento,  
que ha pasado por las cimas,  
es tan fuerte y ampuloso,  
tan veloz, que al mismo tiempo  
todos tiemblan.  
—¡oh, los pinos admirables!—  
perturbados en su paz,  
todos cantan, vibran todos  
á la vez, y con sus voces,  
forman una solamente;  
—¡cuán hermosa, cuán vibrante,  
firme voz!—¡la del Pinar!

Tal los pueblos, á las veces,  
reconcentran un instante  
sus aisladas, puras voces,  
en la fuerza de una voz:  
en la voz de algún caudillo  
que, por todas, habla al mundo;  
que, por todas, ruega á Dios.

¡Ah, los pinos!... ¡Ah, sus ramas,  
conmovidas por los aires!...  
¡No ceséis, oh centenarios  
trovadores, de cantar!  
En las noches pavorosas  
del Invierno,  
pavorosas elegías;  
con clamores  
de dolor y de ansiedad.  
Dulces trovos  
de dulcísimos amores,  
á los rayos  
de la luz primaveral.

¡Ah, los viejos trovadores,  
escondidos en las frondas  
del Pinar!...

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

## PALABRAS DE BJOERSON

Las agencias y los correspondientes extranjeros nos han comunicado la noticia del fallecimiento en París del anciano escritor Bjoernstjerne Bjoerson. Con este motivo los periódicos, por exigencias informativas, se han visto en la necesidad de dar unos datos biográficos, obligación al parecer fastidiosa por el reducidísimo espacio que á ellos dedicaron, y por lo sobrios que fueron en dicitámbos á tan eximio literato.

¡Es natural! A la mayoría de los lectores de los grandes rotativos interesan más los tiempos del «Cachuchita» ó de cualquier otro *afunador* distinguido en la hampa de la Corte y la certera punalada del chulo explotador de la moza de rumbo que sostiene su vagancia con el precio

de su tráfico indigno. ¡¡Cassi ra il mondo!! Y así promete marchar, si el cometa de Halley no le pone remedio.

¿Qué quien fué Bjoerson? Nadie. ¿Por qué, á mi juicio, merece su muerte mayor comentario? Por nada. No es extraño que la masa indoculta, los seis millones de analfabetos que hay en España, á quienes acabaremos por aplaudir su abandono y el invencible horror que al saber tienen, si se observa el menosprecio con que las llamadas clases directoras, especialmente los políticos, tratan á los pobres monomaniacos, enamorados del estudio, ávidos de aprender cuanto de bueno y bello debiera ofrecer la vida miserable que arrastran, no es extraño, insisto, que esas gentes ignoren quien era Bjoerson, cuando yo he oído á personas cultas, en sitios como el célebre café de Fornos, asegurar dogmáticamente que sus libros no enseñan más que tonterías. ¡Si no saben apreciar lo propio, como no han de desdenar lo ajeno!

A excepción de aquellos pocos, poquísimos literatos españoles que disfrutan rentas propias, y de los, también en número reducido, de espinazo flexible y pluma aduladora que lisonjeando las humanas flaquezas obtuvieron unas migajas del presupuesto, por regla general, en nuestro país la gente de letras vive con vilipendio, si no se malogra en su penuria. Ya tendré ocasión de volver sobre el tema, que por sí sólo brinda materia suficiente á varias crónicas. Pase lo dicho hoy como una incidencia.

Era Bjoerson un espíritu cultísimo forjado en la lucha política, y en sus escritos, sombreados por un pesimismo letal, revelaba siempre una independencia de criterio firme, irreductible, y un convencimiento íntimo y de honda raigambre en el triunfo de las mayores injusticias, cuando las comete el déspota de los déspotas: el oro.

Como poeta, como novelista, como dramaturgo, era radical porque era sincero. De su gesto agrio y de su mirada fiera, escrutadora, parecía brotar el anatema más duro contra las corrupciones de una sociedad que debiera basarse en el afecto fraternal.

En el himno de Noruega «Sí, amamos este país» en sus obras dramáticas «Entre las batallas» y «María Stuardo en Escocia» como en la didáctica «El Rey» vibra siempre la nota de cáñida exaltación y de amarga verdad que le era característica. De este último libro son las frases que copio, cogidas al azar:

«Mi alma está agitada como un torrente tumultuoso... Veo el engaño en todo: en nosotros, en nuestras instituciones, en nuestras leyes. Pero esto no puede durar; debe haber algún remedio, y es preciso que lo encontremos. Es imposible que todo un pueblo—mejor diría toda una raza—marche eternamente hacia la verdad, sin otros guías que el engaño y la mentira.»

«¿Amamos? ¿Nacimos para el amor? Pues el amor perfecto es el que ama á todos los seres y á todas las cosas.»

Cree que el amor consiste en la mayor expansión afectuosa, en la exquisita benevolencia con el débil, en el estrecho vínculo de fraternidad entre los individuos de la especie humana, quienes, por un amplio y explícito reconocimiento de sus bondades, elijan á aquellos que han de dirigirles en la vida desde los más altos cargos de la jerarquía oficial, y exclama:

«Pero no es así! El puente que lleva al poder y á los honores, hecho está de cadáveres y cadáveres... Cuanto más grande y más gloriosa

## LA LOCA DEL ENCINAR

I

Teodomiro

A principios del presente siglo, pero algunos años después de haber salido de España los franceses, tenían varios caballeros una aimada cacería en uno de los montes próximos á Toledo. Era una magnífica tarde de Otoño, espléndidamente iluminada por un sol hermoso y llena de perfumes y armonías por las infinitas plantas odoríferas y por los extraños y variados ruidos de las aves que anidaban en los árboles y por las aguas de caprichosos y cristalinos arroyuelos que cruzaban el terreno en todas direcciones.

Este monte, uno de los más frondosos de Toledo, se conocía por el título del Encinar, y pertenecía á una rica heredera, huérfana y viuda en su más lozana juventud. Dentro del mismo monte tenía una magnífica posesión que fué castillo feudal de sus antepasados, donde habitaba casi siempre desde que había quedado sola en el mundo.

No lejos de este palacio estaba la casa del guarda mayor; á ella se dirigieron los cazadores, ya cerca del anochecer, buscando un albergue que les prestase descanso y abri-

es la sociedad, más vive de mentiras y de crímenes... Sus eternas lamentaciones, como espíritus de la sombra, son el eterno dolor que hace gemir al mundo... Rompamos con una tradición que nos avergüenza. El pasado tiene presa el alma como en una cárcel y retrasa su ascensión hacia la luz y la libertad.

He aquí parte, muy pequeña, de los radicalismos de Bjoerson. Quien así piensa y tiene el valor cívico de expresar sus pensamientos á trueque de enagenarse la voluntad de los poderosos flagelados por él, de aquellos que se apoderan del timón de la nave social y, ciegos por el orgullo, corrompen su conciencia por la avaricia, lepra voraz de las sociedades modernas, la estrellan contra los arrecifes del proceloso mar de la política y no seduce, no atrae, no se capta las simpatías y la admiración de los humildes? Lástima grande que Bjoerson fuera casi desconocido en España ¡Aunque sus libros no digan más que tonterías!

A. ESCAMILLA RODRIGUEZ.

## ADJUNTOS Y SUPLENTE

### Junta municipal del Censo electoral

La Junta municipal del Censo electoral de Córdoba, en sesión celebrada el día 3 de Mayo, estimó como suficientes las causas alegadas por los electores que fueron designados por la misma, con anterioridad, adjuntos y suplentes para las elecciones de Diputados á Cortes en 8 de Mayo actual, los cuales han renunciado sus cargos, según á continuación se detallan, y en su lugar han sido nombrados los que también se expresan:

**Distrito tercero.**—Sección 3.ª—Segundo adjunto, don Rafael Conde Jiménez; le sustituye don Blas Alvarez Cuesta; segundo adjunto suplente, don Joaquín Vega de la Torre; le sustituye don Francisco Vázquez Batarero.

**Distrito quinto.**—Sección 5.ª—Primer adjunto, don Juan Martínez Barranco; le sustituye don José Merina Galisteo.

**Distrito sexto.**—Sección 6.ª—Primer adjunto suplente, don Carlos Velasco Cuéllar; le sustituye don Pedro Vega Rodríguez.

**Distrito octavo.**—Sección 8.ª—Segundo adjunto, don Antonio Martínez Mejías; le sustituye don Julián Medina Trujillo.

## EL AGUA CURA

Es el agua el más importante elemento para la vida del hombre; cura enfermedades rebeldes, tales como las dispepsias, gastralgias, artrismos, cólicos y espasmos en general. Pero el agua que reporta tales beneficios no es el agua potable que generalmente bebemos; es aquella que nos suministra la Naturaleza brotando de los diferentes y varios manantiales esparcidos por todas las regiones y aplicables á distintos usos; son las aguas minerales indispensables ya en los actuales tiempos para la conservación de la salud.

Asusta y horroriza conocer por los artículos profesionales y por los análisis que hacen los químicos que dedican su inteligencia al examen de las aguas potables, las impurezas que contienen las que generalmente usamos para la bebida y alimentación. El estudio del eminente bacteriólogo señor Madrid Moreno, que publica *La Correspondencia de España* en un artículo que titula «Los peligros del Lozoya», apaga la sed de los más sedientos; aparte de las impurezas que aquellas aguas del Lozoya contienen por descomposición de materias fecales, háse comprobado en su Laboratorio la existencia del bacilo coli, productor de graves enfermedades gastro-intestinales y bacterias semejantes á la del tífus, acarreadoras de epidemias que diezman la población. Claro que no todos los pueblos tienen Lozoyas; hay muchos cuyas aguas se consideran exentas de tantos peligros. Pero las personas delicadas podrán estar seguras de su completa y absoluta pureza? Bien harán aquellas que sufran ó sean predispuestas á adquirir dolencia del estómago, procurándose una perfecta garantía que las asegure de la inmunidad contra enfermedades infecciosas; prudente será que usen á todo pasto aguas minerales cuya pureza, desde el punto de vista bacteriológico, sea absoluta. Vale mucho la salud y representa un capital inextinguible su conservación.

Recientemente se ha establecido en Córdoba un depósito de aguas minerales que, con abundancia exuberante, suministra el manantial de Borines, pintoresca aldea enclavada en la región asturiana, tan rica en productos extraídos de las entrañas de la tierra. Conocidas hace más de medio siglo y analizadas por el sabio profesor de la Universidad Central don Eugenio Piñerua, se están abriendo paso en España y América, como superiores para la mesa y como utilísimo medicamento hidromineral. Tienen la ventaja de su baratura, pues no exige grandes sacrificios pecuniarios su constante uso, y no vacilamos en recomendarlas á cuantas personas quieran vivir tranquilas y seguras de no adquirir dolencias molestas y á veces graves y de funesto resultado. Son frescas, agradables, transparentes; son, en fin, una garantía de salud y de curación las riquísimas aguas que brotan del manantial de Borines.

## DE POSADAS

Pasó la feria y con su terminación concluyeron los festejos, cumpliéndose en todas sus partes el programa acordado por nuestro Ayuntamiento.

La animación ha sido grandísima, tanto en las casetas instaladas por los tres círculos de recreo como en los festejos y el mercado, donde se han hecho muchas transacciones, adquiriendo buenos precios, sobre todo el ganado vacuno.

El alumbrado á la veneciana, caprichosamente combinado con el eléctrico, hacía de nuestro paseo un sitio agradable y delicioso, donde nuestras paisanas han lucido su belleza y sus encantos.

El Ayuntamiento debe estar satisfecho de su gestión, toda vez que con los festejos públicos que organizó y llevó á la práctica, ha conseguido que el pueblo se regocije y se distraiga.—*El Corresponsal.*

7 Mayo 1910.

## TRIBUNALES

### Corrupción de menores

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de corrupción de menores, contra Francisca Muriel Tolodano.

Sostuvo la acusación el abogado fiscal sustituto don Arturo Molina Albendín.

El letrado defensor don Francisco Martínez Beltrán mantuvo que su patrocinada no era autora de hecho punible alguno.

El jurado dió veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió á la procesada libremente.

### Juicio oral

Mañana, en la sección segunda, se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Baena, por hurto, contra Ignacio Arjona Ortiz.

Le defenderá el abogado señor Iglesia Varo y le representará el procurador señor Clavería.

## GACETILLA

**—Octavario.**—Con asistencia de los excelentes Cabildos Catedral y Municipal comenzaron ayer en la basílica de San Rafael los solemnes cultos del octavario que la fervorosa hermandad del angélico Custodio de Córdoba le dedica anualmente. En este primer acto, en que dichas corporaciones cumplieron solemnes votos por no haber experimentado esta ciudad desgracia alguna en el terremoto de 1755, celebró el santo sacrificio de la Misa el canónigo don Enrique Medina de la Bermeja, asistido de los beneficiados don Aurelio Barcia y don Manuel Mantas y del maestro de sagradas ceremonias señor López de la Manzanara. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el canónigo Magistral don Juan E. Seco de Herrera que, en brillante discurso, cantó las excelencias del Arcángel San Rafael. El Ayuntamiento estaba representado por el alcalde señor García Martínez, el

teniente de alcalde señor Pérez de Luque, los concejales señores Enriquez Barrios y Jiménez. Amigo y el secretario de la Corporación, señor Varo Repiso. Una lucida capilla de música ofició en expresado acto religioso, que terminó á las doce próximamente.

**—Teatro-Circo.**—He aquí la lista de la compañía gimnástica, acrobática, cómica y musical que, bajo la dirección de Mr. A. Simón Assas, representante del antiguo Circo Alegre, ofrecerá quince funciones en el Teatro-Circo del Gran Capitán, comenzando el jueves próximo: El Rey de los aires Mr. Marius. El artista más emocionante que se ha presentado en Córdoba, el único competidor de Blériot y Santos Dumont.—La simpática fascinadora Miss Ventur, con su magnífica colección de perros amaestrados.—La hermosa gimnasta aérea y distinguida artista Marguerite de Denain.—El rey de los gimnastas Elove.—Los acróbatas excéntricos Los 2 Isaac.—La reina de las funámbulas Mlle. Eulalia.—La hermosa artista Bella Consuelo y Pretzman, excéntricos y graciosos musicales.—La bella Clo-Clo, célebre funámbula.—El sensacional Trío French's, artistas extraordinarios procedentes del Gran Circo Parish de Madrid, entre otros Mlle. French, la única mujer en el mundo que ejecuta el sensacional salto mortal con la bicicleta.—Los 4 Modernis, célebres jongleurs fantaisistas et leurs divertissements á la ferme.—Las hermosas gimnastas aéreas, las reinas del Tourbillon humano, Hermanas Marianos.—La escultural atleta Victoria Altono, que levanta un piano y el pianista.—El popular y original clown Santos.—El original excéntrico Quin, Quin.—Los graciosos y populares clowns Nolo y Tony-Grice.—Las 3 hermosas gimnastas aéreas Hermanas Panaitescu.—Las sensacionales, geniales y rítmicas, reinas del doble alambre, Rosa y Rositta.—Los 3 acróbatas flegmáticos Trío Orens.

**—Distribución de fondos.**—He aquí la distribución de fondos hecha por el Ayuntamiento de esta capital para satisfacer las obligaciones del mes corriente: gastos del Ayuntamiento 8.500 pesetas; policía de seguridad 8.750; policía urbana y rural 31.500; instrucción pública 4.500; beneficencia 6.500; obras públicas 13.000; corrección pública 8.750; cargas y contingente provincial 73.000; obras de nueva construcción 3.500; imprevistos 35.000; resultados 30.000. Total 223.000.

**—Sensible suceso.**—El día 5 del actual ocurrió un sensible suceso en la huerta de «Los Arcos». Un niño llamado Antonio Lucena Luque, hijo del encargado de dicha finca, cayó en una pila llena de agua, próxima á la casa, y como no hubo quien le sacara pereció ahogado.

**—Gran Teatro.**—Publicamos á continuación la lista de la compañía española de zarzuela y ópera que el sábado próximo inaugurará la temporada de feria, en el Gran Teatro. *Maestro director y concertador*, Cosme Bauzá.—*Director de escena*, Carlos Barrenas.—*Director artístico*, Lorenzo Simonetti.—*Primeras tiple*: Estrella Gil.—*Josefina Astorga* y *Angela Alvarez*.—*Primera tiple cómica*, Vicentina Silvestre.—*Característica*, Concepción Fernández.—*Primeros tenores*: Lorenzo Simonetti y Pedro Navarro.—*Primer barítono y bajo cantante*, Enrique Bent.

*Primeros barítonos*: Joaquín Barberá y José Sala.—*Tenor cómico*, Carlos Barrenas.—*Bajo cómico*, Francisco Frontera.—*Segundas partes*: Enriqueta Guzmán, Clementina Rodríguez, Luis Zavalá y Francisco Noa.—*Apuntadores*: Francisco Mora y Juan Fernández.—30 coristas de uno y otro sexo.—*Peluquero*, don Rafael Hoyo.

*Sustentaría*, propiedad de la Empresa artística.—*Guardarropía y abrazo*, hijos de Pellizó.—*Maquinistas*: José Prados y Manuel Jiménez.—30 profesores de orquesta.—*Representante*, Leandro Varela.—*Archivo de la Sociedad de Autores* y señores Vidal Llimona y Boceta.

**—Recompensa.**—Ha quedado sin efecto la concesión de la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensada, que por Real orden de 20 de Abril último se otorgó á nuestro paisano el segundo teniente del regimiento infantería del Rey, número 1, don Francisco Ruiz Santaella, por los méritos contraídos el 17 de Octubre del año último en la defensa del campamento de Nador y reconocimiento verificado en dirección á Atlaten, conce-

diéndose, en su lugar, la cruz de primera clase de María Cristina, en atención á que al resolverse la propuesta correspondiente no se tuvo en cuenta la circunstancia de haber sido herido gravemente el dicho oficial, debiendo surtir efecto esta concesión desde la fecha del hecho de armas indicado.

**—Suceso sangriento.**—Ayer, á las ocho de la mañana próximamente, ocurrió un sangriento suceso en el muelle de pequeña velocidad de la estación de los ferrocarriles. Un sujeto llamado Rafael Roldán, que se hallaba embriagado, acometió con una navaja á Francisco González García y Antonio Urbano Torres, sin que hubiera precedido á la agresión reyerta alguna, causando al primero una herida en la mano derecha y al segundo otra en el brazo izquierdo, leves por fortuna. Ambos fueron curados en la casa de socorro y al Roldán lo detuvo el vigilante Rafael Gutiérrez.

**—Inauguración.**—Esta tarde se abrió en el real de la feria la sucursal que ha establecido el dueño de la Cervecería Alemana. El público encontrará helados, cerveza fría y los mismos artefactos que se expenden en la central.

**—Más vigilancia.**—Recomendamos al cuerpo de policía urbana el estado antihigiénico en que se encuentra el urinario de la calle de Munda. El aseó, en aceptables condiciones, se impone en aquella asquerosa mingitoria.

**—Sensible suceso.**—Ayer, en la plaza del Corazón de María, cayó de la caballería que montaba el niño de seis años de edad Miguel López Millán, fracturándose el brazo izquierdo. Fué conducido á la casa de socorro, en un carruaje, por don Juan Roca y después de curado pasó á su domicilio, sito en la plaza donde ocurrió el hecho.

**—Repertorio.**—El de la compañía de zarzuela y ópera que el sábado inmediato inaugurará sus tareas en el Gran Teatro, se compone de las obras que siguen: la ópera de éxito mundial, obra estrenada en Madrid por esta compañía, La viuda alegre.—La bohème.—Cavalleria rusticana.—I Pagliacci.—Bocaccio.—Rigoletto.—La tempestad.—El salto del pasiego.—El barberillo de Lavapiés.—Curro Vargas.

—El anillo de hierro.—Campanone.—El milagro de la Virgen.—La guerra santa.—El postillón de la Rioja.—Jugar con fuego.—El rey que rabió.—Los diamantes de la corona.—El juramento.—La canción del naufrago.—Mis Helyett.—El relámpago.—El lego de San Pablo.—El diablo en el poder.—El dominó azul.—La conquista de Madrid.—Las hijas de Eva.—El molinero de Subiza.—Los Madgyares y otras.

**—Las bravías.**—Añoche, á las ocho y media próximamente, cuestionaron dos vecinas de una casa del Campo de Madre de Dios y una de ellas agredió á la otra y á una niña hija suya, causándole varias heridas en la cara. La agresora quedó detenida en el arresto municipal y las lesionadas fueron curadas en la casa de socorro.

**—Defunción.**—Ayer falleció en esta capital don Baldomero Ruiz Jerez, que perteneció al comercio de la plaza. Enviamos el pésame más sentido á su desconsolada familia y especialmente á su esposa doña Genoveva Martínez.

**—Accidente.**—Un carrero llamado Angel Gallardo Cerdas fué arrollado anteayer por su vehículo, en la calle Imágenes, resultando con tres heridas leves en el brazo derecho. Le curaron en la casa de socorro.

**—¿Qué querrá?**—La guardia municipal ha denunciado á una mujer que intentó abrir la puerta de una casa de la calle Emilio Castelar, donde habitaba una señora que se halla demente.

**—Blasfemos.**—La guardia municipal ha detenido á un sujeto que blasfemaba en la vía pública, y el cuerpo de vigilancia á otro individuo, por la misma causa.

**—Robos de caballerías.**—Recientemente han desaparecido una potra de la dehesa llamada «Mortero», próxima á Alcolea, y dos caballerías mayores de la finca «El Mejicano», del término de Adamuz. Ignórase quiénes sean los autores de estos robos.

**—Minas.**—El Gobernador civil de esta provincia ha declarado franco y registrable el terreno que ocupan las minas llamadas *La Cabrilla*, *Cabrilla Sur*, *La Cueva* y *La Chota*, las dos primeras pertenecientes á don Pablo Linares y las dos segundas á la Sociedad The Calamón, y todas del término de Posadas.

**—Detención.**—La guardia civil del puesto de Belmez ha detenido á dos vecinos de dicha villa, reclamados por el juez de instrucción del partido como autores de un delito de robo.

**—Reyerta.**—El día 4 del actual cuestionaron en Fuente Obejuna Antonio Ruiz y Fermán Hidalgo y el segundo acometió al primero con una navaja, causándole una herida leve en la rodilla derecha. La guardia civil detuvo al agresor.

**—Vacante.**—Está vacante la plaza de inspector de carnes de Espejo, dotada con el sueldo anual de 250 pesetas. Puede ser solicitada en el término de treinta días.

**—Captura de un criminal.**—La guardia civil del puesto de Fuente Obejuna ha detenido al joven Lázaro Barragán Murillo, de dieciséis años de edad, natural de la aldea de Picón, que el día 4 del corriente, en el sitio llamado «La Montera», del término de Espiel, causó la muerte á un niño de siete años.

**—Está demostrado por las estadísticas oficiales** que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen de día en día de un modo considerable. Una mejoría tan visible en la salud pública no podía menos que despertar curiosidad por saber el motivo; habiéndose averiguado que no es otro sino la constancia de los médicos en prescribir el Jarabe y el Vino de Hemoglobina Deschiens, con lo cual se curan en unos cuantos días la debilidad y la anemia.

**—Con el uso del agua «La Flor de Oro»** se tiene siempre la cabeza sana y el cabello hermoso, abundante y negro.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

**—¿Cuántos jóvenes han encontrado** regularidad en sus períodos y ausencia de dolor con sólo tres frascos de Hemoglobina Asimilable Stengre!—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

**—Realización verdad de todas las** novedades de artículos de lana de la presente temporada para traje de caballero. También se realizan todas las existencias de fantasía, de señora. Lo mismo se venden todos los artículos. Establecimiento de tejidos del país y extranjeros de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15.

**—Para feria.**—Participamos á nuestra distinguida clientela y al público en general que acabamos de recibir el surtido más hermoso que puede idearse en adornos y entredoses, alta novedad, bordados en seda, oro, lentejuelas y piedra, sobre fondos tul, así como una extensísima colección en tules y tísús oro, plata y acero; es tan nueva, variada y extensa nuestra colección, que estamos seguros de poder atender la demanda del más refinado y exigente gusto; pues son artículos de gran novedad y fantasía y de suprema elegancia y distinción. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

**—Corsetería Madrileña.**—Librería, 14. —Corsés rectos, á medida, desde 12 pesetas.

## SECCION AMENA

### El vigía

Se habla de flores de Mayo y explicarlo no se debe. Sólo con la anunciación ahora todo se comprende.

### Pensamiento

La pereza y la holgazanería son las causas de la mala suerte.

### Cantar

Si tú no sabes querer y al dolor tu alma es ajena... ¿Cómo podrás comprender la amargura de mis penas?

## COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el número correspondiente al 7 del actual, se inserta un comunicado suscrito por don Rafael Gavilán, en el que se me alude como interventor de ciertos trabajos, servicios ó contratos del Ayuntamiento. Dicese en expresado escrito que esto lo ha dicho el periódico *D. Perpetuo*, y como con ello puede sufrir menoscabo mi buen nombre, me interesa hacer constar que el precitado periódico no ha dicho eso. Se ha limitado á hacerme una pregunta, la que contesté con el siguiente comunicado, que vió la luz pública en el expresado semanario con fecha 5 del que rige:

Señor Director de *D. Perpetuo*.

Muy señor mío: En el número 1 de su periódico se me hace una pregunta, que no por ser capciosa, he de dejar de contestar; en primer lugar por cortesía, y en segundo por hacer desaparecer la insidia en que expresada pregunta va envuelta.

Alguien que medrosamente esconde la cara, ha pretendido manchar mi honor, sin calcular el insensato, que es imposible conseguir su propósito á no ser que para ello eche mano de violentas calumnias ó infames invenciones, que quedarán destruidas tan pronto lleguen á mi conocimiento.

Soy hombre demasiado conocido por mi honradez acrisolada y me consta que la opinión pública no se extravía por tales insidias; pero, no obstante, he de rechazarlas.

Me pregunta quién fué el carpintero que hizo la escalinata del cementerio de la Salud (no el de San Rafael, como equivocadamente le han informado) y allá va la historia del asunto.

Por el mes de Diciembre último, recibí un oficio del señor Capellán de expresado cementerio participándome que la escalinata que se usaba para colocar los cadáveres en las bovedillas altas, estaba en estado inservible, y por lo tanto, era preciso reemplazarla por otra.

Procedí á verificar una visita de inspección y, comprobado que no podía hacerse construcción á la existente, llevé el asunto á la comisión con cuya presidencia me honro, la que acordó en sesión celebrada en Enero, que se presentara presupuesto del gasto para proceder en consecuencia.

Como es natural, encargué á mi compañero, el señor Moraga, como perito en la materia, que me proporcionara el precitado presupuesto.

El señor Moraga me lo entregó suscrito por un carpintero de esta localidad llamado Villanueva.

Lo presenté á la comisión y, obtenida su aprobación, se ejecutó la obra.

La escalinata en cuestión costó 185 pesetas; tiene tres manos de pintura para resistir las humedades, puesto que, como usted sabe, en el citado cementerio no hay galerías que la resguarden de la intemperie.

Ahora bien, señor Director, yo á mi vez pregunto ahora:

¿Hay algo de incorrecto en mi proceder? ¿Si la comisión lo ha hecho todo ¿por qué á mí la pregunta?

¿Por ser presidente?

Si es por eso, sepa V., para ahora y siempre, que yo no soy de los presidentes que absorben facultades que, si de derecho tienen, moralmente no deben tenerlas.

Sentado esto, ya sabe que para otra ocasión, en lugar de preguntarme á mí, debe hacerlo á la comisión.

Ruégole se sirva insertar esta mi contestación en su periódico, pues como pública fué la pregunta, pública debe ser la respuesta.

De V. atento s. s. q. b. s. m.,

Rafael Gutiérrez.

*Posdata:* Aun cuando no soy perito, creo sinceramente justo el precio de la escalinata, é invito á V. y al público en general á que la vean y aprecien para, después, juzgar con conocimiento de causa.

Deseo que conste también que, al aceptar la proposición del señor Villanueva, es por ignorar que dicho señor se hallaba incapacitado para ejecutar trabajos al Municipio. Si así fuera, yo le prometo no volver á encargarle nada, es decir, la comisión de mi presidencia; pero si es un obrero como otro cualquiera ¿por qué declarar el boicottage?

Hay que ser justos é imparciales. Córdoba 1.º de Mayo de 1910. Como comentario sólo ha puesto *D. Perpetuo* lo siguiente:

«Ya saben, pues, los interesados en este asunto lo que contesta á nuestra pregunta, con res-

go, y desde donde pudieran madurar al siguiente día para continuar su cacería.

Casi todos eran personajes notables de Madrid y de Toledo: los primeros no conocían el monte, ni á su propietaria; por eso aceptaron la primera hospitalidad que se les ofrecía; y los segundos la aceptaron también comprendiendo sería inútil pedirla en el palacio por el triste estado de enagración mental en que se hallaba su dueña.

Así fué que, con alegre jovialidad, invadieron la anchurosa cocina de la casa del guarda, en cuya chimenea brillaba un fuego inmenso rodeado por todos lados de cacerolas donde se preparaba una abundante y suculenta cena.

Entre los cazadores había un joven que se distinguía por su belleza notable, por la marcialidad de su figura y por la arrogancia de su erguida y bella cabeza. Unos magníficos y hermosos ojos negros que el terciopelo animaban su fisonomía expresiva y encantadora hasta lo infinito.

Mientras todos sus amigos redearon el fuego saboreando ya los apetitosos manjares, él fué á colocarse cerca de una ventana contemplando la salida de la luna que empezaba á verter sus primeros y pálidos resplandores en las empinadas cumbres de los lejanos cerros de Occidente.

—Teodomirol... ¿qué hac s ahí tan retorado?—le dijo uno de los cazadores,—¿por qué no vienes á tomar parte en nuestra chispeante conversación?

—Estoy descausando,—contestó el joven con indiferencia, apoyando negligentemente en el marco de la ventana su hermosa cabeza poblada de un espléndida cabellera negra.

—Es tan romántico Teodomirol,—contestó otro, que ya

estará haciéndole versos á la luna y á las encinas del monte.

—No lo creas,—contestó Teodomirol, me estoy durmiendo porque el cansancio me rinde, y vuestra sempiterna charla me da dolor de cabeza.

—Miren qué delicado está el señor, cuando durante el día ha sido el más revoltoso y el que ha muerto más piezas,—dijo otro.

—Gracias á vosotros que todas las días bábais escapar,—murmuró ya casi dormido el vaiente joven.

Un reloj de torre que había en la capilla del palacio dió en aquel momento las nueve con lentas y sonoras campanadas. La luna, que apareció envuelta entre nubes, rompió las nieblas que la ofuscaban, y avanzó majestuosamente por el estrellado firmamento inundando el monte con brillantes rayos de espléndida luz.

—¡Señores!... ¡á la mesa!... ¡á la mesa!... ya está la cena,—prorrumpieron varias voces.

Todos los cazadores andieron presurosos al llamamiento. Teodomirol, al levantarse, miró por última vez al monte y vió á través de las carrascas una sombra de mujer, blanca y aérea, que en la cabellera tendida por la espalda y los brazos alzados al cielo gritaba con voz débil y en ademán de profunda desesperación:

—¡Socorro!... ¡socorro!...

Estas voces fueron ahogadas por la ruidosa algazara de los cazadores; pero Teodomirol que las oyó distintamente, echó mano á sus pistolas, que había dejado sobre un sitial, y sin decir una palabra á sus compañeros saltó por la ventana con la ligereza de un gamo y corrió desalentado tras la huella de la vaporosa sombra que se deslizaba á través de las carrascas con una celeridad pasmosa.

pecto al particular, el concejal señor Gutiérrez Villegas.

Si en el periódico *Córdoba Nueva* se han vertido conceptos que han podido molestar al señor Gavilán, yo creo justo se defienda, pero no busque para ello molestias para sus compañeros.

En el tiempo que me trata el señor Gavilán ha debido conocer que no soy hombre que se presta a ningún género de combinaciones, y por lo tanto no ha debido mencionar mi nombre en asuntos que pueden ser objeto de distintas interpretaciones.

Gracias mil, señor Director, por la inserción de estas líneas y queda suyo afmo. amigo y s. s. q. b. s. m.,

Rafael Gutiérrez.

Córdoba 8 de Mayo de 1910.

## Sección religiosa

**Santo de hoy.**—Nuestra Señora de los Desamparados y la aparición de San Miguel, arcángel.—**Mañana.**—San Gregorio Nacianceno, obispo y doctor, y la traslación de San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira.

**Jubilos eucarísticos.**—Hoy en la iglesia de San Rafael, costado por doña Marciana Conde, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Antonio Torrellas y señora, por sus difuntos.

**Corte de María.**—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

**Parroquia del Sagrado.**—El día 9 dará principio un solemne septenario al Espíritu-Santo, en la forma siguiente: a las seis y media de la tarde se expondrá a S. D. M., cantándose el himno «Veni Creator», rosario del Espíritu-Santo, seguirá el sermón, lectura, coplas al Divino Espíritu, concluyendo con la reserva solemne.

**Santuario de Linares.**—Hoy último día de la novena solemne que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra a su excelentísima titular en su histórico santuario, extramuros de esta ciudad. A las diez y media se celebrará el santo sacrificio de la Misa, a continuación se hará el ejercicio de la novena, cantándose los motetes de la Santísima Virgen, por una lección capilla de música, y terminándose con una solemne Salve.

**Iglesia de Jesús Crucificado.**—Hoy último día de la solemne novena en honor de la Virgen María, en su consoladora advocación de Madre de los Desamparados, dando principio a las seis de la tarde.

A las nueve de la mañana se celebrará la solemne fiesta a nuestra Señora de los Desamparados, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

**San Rafael.**—Hoy segundo día del solemne octavario que todos los años se celebra en honor de nuestro ínclito Arcángel Custodio, en acción de gracias por no haber experimentado en esta ciudad desgracia alguna en el terremoto de 1755, dando principio a las diez de la mañana, con asistencia de la Ilustre Comunidad de señores Curas y Rectores de esta capital. Predicará el Reverendo Padre Estanislao de Sanmartín, Misionero del I. C. de María.

Media hora después de oraciones comenzará la novena.

**Iglesia de los Dolores.**—Hoy tercer día de la novena del Espíritu-Santo, a las seis de la mañana, después de la Misa conventual: se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará la estación mayor, se cantará el himno «Veni Creator» y la oración «Deus qui corda» y se recitarán las letanias de los santos, terminando con la bendición y reserva.

**San Hipólito.**—Hoy, como segundo domingo de mes, tendrán su ejercicio las Hijas de María: la comunión general será a las ocho, y el ejercicio de la tarde a las seis. Predicará el Padre Gil.

**Padres de Gracia.**—Los cultos que la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia celebra los segundos domingos de cada mes los trasladó al día 22 (los que corresponden al día 8), fiesta de la Santísima Trinidad.

El mes de las flores se celebra en esta iglesia durante la Misa rezada de las ocho; los domingos y días festivos a las ocho y media.

**EJERCICIOS DEL MES DE MARÍA**

**Parroquia del Sagrado.**—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, se hará el devoto ejercicio del mes de las flores.

**San Pedro.**—El mes de María se hace durante una Misa rezada, a las ocho.

**San Andrés.**—En la Misa de siete se hará el devoto ejercicio del mes consagrado a la Santísima Virgen.

**San Lorenzo.**—El ejercicio del mes de María tendrá lugar en esta parroquia a las siete y media de la mañana, durante una Misa rezada, cantándose la letanía y coplas por un coro de niños.

**Iglesia de la Piedad.**—En el colegio de nuestra Señora de la Piedad se hará el ejercicio de las flores a las cinco de la tarde. Las alumnas internas y externas formarán el coro de cantoras y ofrecerán las flores a la Santísima Virgen. Los domingos y días festivos habrá sermón.

**San Pablo.**—A las siete y cuarto de la tarde, comenzará en esta Real iglesia el devoto ejercicio del mes de las flores. Los domingos y días festivos habrá plática que predicará un Padre de la Comunidad.

**Monasterio de la Encarnación.**—El ejercicio del mes de las flores, dedicado a nuestra Señora del Amor Hermoso, comenzará en esta iglesia a las cinco menos cuarto de la tarde.

**San Agustín.**—En esta iglesia se hará el mes de las flores después de oraciones.

**Santuario de la Fuencanta.**—Continúa el ejercicio del mes de María, dando principio a las seis de la tarde; los domingos y días festivos habrá cánticos.

Las misas que se celebren el día 9 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.)

La viuda de la Excmo. Sra. D.ª Magdalena de Burgos ruega a sus parientes y amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 8 del actual en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Isidoro Montero y Montero (q. e. p. d.)

Sus desconsolados padres y hermanos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

**Restaurant de Miguel Gómez**  
Calle Marqués de Boil (antes Morillos)  
Teléfono núm. 140

Plato del día para hoy: Ropaveja de ternera. Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

**Restaurant de Antonio Gómez**  
ANTIGUA CASA DE CERRILLO  
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas)  
Teléfono núm. 163

Plato del día para hoy: Menestra de riñones y legumbres variadas.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

**FORNOS**  
Frente al antiguo restaurant de Cerrillo  
Calle de Siete Rincones, núm. 1, duplicado  
Teléfono núm. 237

Plato para hoy: Ragú de ternera encebollado.—Sábalo desespinado y adobado.—Huevas de sábalo.

Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más aseo, esmero y abundancia.

Precio de cada comida, 6 reales.—Cenas, a peseta.

## Espectáculos

### Gran Teatro

Gran compañía española de zarzuela y ópera dirigida por don Cosme Banzá

Se abre un abono por catorce representaciones a los siguientes precios:

Platón sin entrada, 165 pesetas.  
Palcos principales y Proscenios segundos sin entrada, 137.50.

Butacas con entrada, 27.50.  
Lotes de quince entradas para palcos y plateas, 132.00.

A los señores abonados a la temporada última se les reservarán sus localidades hasta el día 10, y al siguiente día dispondrá la Empresa de las que no se hubiesen abonado.

## Reunión de propaganda

En el Teatro-Circo del Gran Capitán celebraron anoche los republicanos la anunciada reunión pública de propaganda electoral.

La concurrencia fué bastante numerosa. El acto estuvo presidido por don Enrique Salinas, que recomendó la observancia del mayor orden posible.

El joven de Puente Jenil don Julio Jiménez leyó unas cuartillas ensalzando las ideas radicales.

Habló luego don Francisco Salinas, que dió cuenta de las impresiones recogidas en el viaje de propaganda que ha realizado por los pueblos del distrito.

Abogó por el fomento de la cultura y el mejoramiento de los campos.

Le sucedió en el uso de la palabra don Benigno Iniguez.

Trató del apartamiento de la política que se nota en las llamadas clases neutras.

Expresó la creencia de que la democracia es incompatible con las ideas monárquicas.

Dijo que el partido republicano no estaba constituido por gentes desarrapadas, como suponen algunos, sino por personas cultas y entusiastas por el progreso de la patria.

Censuró duramente a los partidos turnantes.

Congratúlase de que los republicanos hayan concluido con la apatía que antiguamente se observaba en todas las elecciones.

Encareció la necesidad de que se vele por la libertad del voto.

Concluyó diciendo que no debe pensarse en revoluciones de todo punto imposibles en estos momentos, sino en acudir a las urnas, donde se obtendrá la medida de la proximidad de la ocasión.

Habló, por último, don Luis de Tapia.

Comenzó diciendo que no había de dirigir ninguna insidia a los enemigos políticos.

Leyó y comentó en tonos jocosos su cédula personal, para que todos le conociesen y no se llamaran luego a engaño.

Manifestó que se hallaba compenetrado con las aspiraciones de Córdoba.

Expuso el propósito de aportar su concurso para que se consiguiese la supresión del impuesto de consumos, el establecimiento de una amplísima tolerancia, el mejoramiento de la administración pública y la conversión del ejército en un elemento dedicado únicamente a la defensa de la patria.

Terminó recomendando que por nada se permitiese violentar la independencia del voto.

Fué muy aplaudido.

Los demás oradores recibieron iguales muestras de entusiasmo.

La reunión concluyó con estruendosos vítores a don Luis de Tapia.

El orden fué completo.

## POR TELÉGRAFO

### MADRID

#### El Ministro de Marina

Madrid 7, 6:30 t.

Esta mañana regresó el Ministro de Marina. En la estación le recibieron muchos de sus amigos.

#### La Condesa de París

En el expreso de Andalucía llegó la Condesa de París.

Esperábanla el Infante don Carlos y el alto personal palatino.

#### Manifestaciones de duelo

Toda la Familia Real y la Condesa de París han telegrafiado a la reina Alejandra de Inglaterra y a los Príncipes de Gales, dándoles el pésame con motivo de la muerte de Eduardo VII.

Alfonso XIII ha dirigido un cablegrama a la Infanta Isabel, comunicándole la infanta noticia.

La «Gaceta» anuncia hoy el luto oficial de la Corte.

Con este motivo se suspenderán todas las fiestas palatinas proyectadas para el mes actual. El Infante don Carlos, uno de los ayudantes del Rey, el Jefe del Gobierno y el Ministro de Estado fueron a dar pésame al Embajador de Inglaterra.

El Gobierno español ha telegrafiado al secretario del Ministerio de Estado de la nación británica, expresándole también su sentimiento, y a nuestro Embajador en Londres para que, en nombre de España entera, haga análoga manifestación a la Familia Real.

La Corte vestirá tres semanas de riguroso luto y otras tres de alivio.

Mañana ondeará a media asta el pabellón nacional en los edificios militares.

### Lo que dice Canalejas

El Jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas díjoles que le visitó el Ministro de Marina, para comunicarle impresiones de su viaje a Andalucía.

Confirmó que ha enviado el pésame a la familia real inglesa no sólo por los vínculos que unían a Eduardo VII con los Reyes de España, sino porque la excelsa figura del Monarca fallecido enaltecía a Inglaterra; para nosotros especialmente, por su espíritu liberal y progresivo.

Mi pésame—añadió—es entre oficial y oficioso, pues la noticia de la muerte sólo la he sabido por la Agencia Fabra.

Nosotros haremos todo lo que está de nuestra parte en honor de Eduardo VII.

Su muerte ha producido una enorme impresión en el mundo entero, por coincidir con un momento crítico para la política inglesa.

El Presidente del Consejo agregó que Asquith, que se hallaba en Andalucía, al saber la noticia de la muerte del Rey de Inglaterra, fué a Gibraltar, donde embarcaría en un torpedero inglés con rumbo a Inglaterra.

También manifestó Canalejas que el Emperador de Alemania asistirá al entierro.

Igualmente dijo que hoy no se celebrará consejo de ministros.

Negó los noticiosos que publica una parte de la prensa relativos al aumento de la lista civil.

Refiriéndose, humorísticamente, a lo que dicen algunos periódicos respecto a que Merino y Maura se vean a diario por vivir en la misma calle, manifestó que había aconsejado al primero que cambiase de domicilio.

Expuso su creencia de que, después de la lucha electoral, se calmarán los ánimos y afirmó que el Gobierno procurará garantizar el derecho de todos en las elecciones de mañana.

Dijo que no ha leído la fantástica relación de la conferencia que, según se supone, celebró él con el Alcalde de Madrid, añadiendo que, a su juicio, Francos Rodríguez suspenderá, por ser a todas luces ilegal, el acuerdo que tomó ayer el Ayuntamiento, acerca de la inspección de los obreros del mismo.

Respecto a las luchas electorales suscitadas en provincias manifestó que está recopilando todos los telegramas que recibe y que ya se discutirán estos asuntos en las Cortes.

### Visita

García Alix visitó esta mañana a Canalejas.

### Acerca de un acuerdo

Dícese que, en virtud de las impresiones que ha recibido de los ministros, el Alcalde de Madrid está indeciso respecto a la suspensión del acuerdo tomado ayer por el Ayuntamiento referente a ejercer mañana una inspección sobre los obreros municipales.

### El Director de Obras públicas

Madrid 7, 8:15 n.

Ha regresado el Director general de Obras públicas don Javier Gómez de la Serna.

### Francos Rodríguez y Romanones

El alcalde de Madrid conferenció con el Ministro de Instrucción pública.

Este, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que Francos Rodríguez había ido a verle llamado por él para entregarle una carta que le dirigía, no como ministro, sino como elector, pidiéndole que accediera a la proposición de los concejales republicanos y se verificara mañana una inspección de los obreros dependientes del Municipio, pues así se vería que si triunfaban los ministeriales no era merced a los chanchulleros.

Queremos—añadió—triunfar por medio de los votos, pues preferimos la derrota de los monárquicos a que las elecciones carezcan de sinceridad, y tengo la satisfacción de manifestar que el alcalde ha accedido a mis ruegos.

### En el Ministerio de Estado

El Jefe del Gobierno estuvo a última hora de la tarde en el Ministerio de Estado informándose de las noticias que se reciben de Londres, relativas a la muerte del Rey de Inglaterra.

### Consejo de ministros

El lunes próximo se celebrará consejo de ministros.

### Un telegrama

El Príncipe de Gales ha enviado el telegrama siguiente a don Alfonso XIII:

«Tengo la mayor afición al anunciar a vuestra majestad el fallecimiento de mi amado padre el Rey.—Jorge.»

### Pésames

El Gobierno, el Cuerpo diplomático, las autoridades y muchas distinguidas personalidades han dado el pésame a la Reina Victoria Eugenia con motivo del fallecimiento de Eduardo VII.

También recibe innumerables telegramas con igual objeto.

### La Princesa Beatriz

Desde París telegrafió la Princesa Beatriz a su hija la Reina Victoria Eugenia anunciándole que allí supo la muerte de Eduardo VII, y se disponía a marchar inmediatamente a Londres.

### Preludios electorales

En los centros políticos se nota animación inusitada con motivo de las elecciones de mañana.

El Conde de Romanones fué al Círculo liberal para dar algunas instrucciones a sus amigos.

Lacierva también visitó el Círculo conservador con igual objeto.

### Más pésames

Madrid 7, 9:15 n.

Maura, Montero Ríos y otros exministros han estado en la Embajada de Inglaterra para dar el pésame con motivo de la muerte de Eduardo VII.

### Necrologías

Toda la prensa de la noche publica artículos necrológicos y biográficos del Monarca fallecido.

### El «Cataluña»

Créese que el buque de guerra que irá a Inglaterra con motivo de la muerte de Eduardo VII, será el «Cataluña».

Llevará el almirante honorario que se designe.

### Inspección de obreros

El Alcalde ha ordenado que mañana, de diez a doce, se verifique la revista pedida por los republicanos, y ha invitado a los tenientes de alcalde y concejales para que concurran a la misma.

Al mismo tiempo ha advertido que castigará a los obreros del Municipio que no asistan a ella.

Esta noche se han reunido los concejales republicanos para distribuirse la inspección por ramos.

### Balance del Banco

El balance del Banco de España correspondiente a la semana que hoy termina ofrece el siguiente resultado:

Aumenta el oro 85.510 pesetas.

Aumentan los billetes 15.419.075.

Y disminuye la plata 7.713.923.

### Ministro disgustado

Asegúrase que el Ministro de la Gobernación se ha molestado a causa de haberse desistido del propósito de suspender el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Madrid relativo a la inspección de sus obreros.

### Más de elecciones

Aumenta la efervescencia electoral.

Esta noche se han celebrado numerosos mitines.

En todos ha habido orden.

### El Rey a Londres

Créese que don Alfonso XIII irá a Londres para asistir a los funerales de Eduardo VII.

## PROVINCIAS

### Más pésames

Dicen de El Ferrol que la colonia inglesa ha enviado al Gobierno de su nación un mensaje de pésame con motivo de la muerte de Eduardo VII.

Los buques ingleses que se hallan en el arsenal ostentan la bandera a media asta.

Los jefes y oficiales del regimiento de Zamora, del que era coronel honorario el Monarca fallecido, también han enviado el pésame al cónsul de Inglaterra.

En Barcelona se supo la noticia del fallecimiento por un telegrama de la Agencia Havas que publicaron los periódicos, e inmediatamente las autoridades expresaron su sentimiento al cónsul de Inglaterra.

### Concejal procesado

Comunican de Alceiras que ha sido procesado el concejal republicano Garrido con motivo de los sucesos que se desarrollaron en aquella población el lunes último a la llegada del candidato conservador Azorin.

### Agresión a un candidato

Según noticias de Huércal Overa, al llegar anoche el candidato Pignatelli fué agredido a palos, pedradas y sablazos por varios individuos, entre los que figuraba el Alcalde.

Este ha prohibido la celebración de reuniones políticas.

### Las víctimas del automóvil

En Valencia de don Juan chocó contra un árbol un automóvil que conducía al candidato conservador Garrido, al Alcalde y a otros dos individuos, resultando muerto el segundo y lesionados los demás.

### Sumisión

Comunican de Alhucemas que se ha sometido Hach Siburea, último rebelde que quedaba en aquella tribu, siendo con tal motivo muy agasajado.

## EXTRANJERO

## La muerte de Eduardo VII

La noticia

Madrid 7, 10:25 n.

Telegrafían de Londres que poco después de las doce de la noche el Secretario del Rey lord Korollis apareció en la puerta del palacio anunciando al numerosísimo público que se agolpaba en ella el fallecimiento del Monarca.

La noticia se propaló rápidamente, causando una impresión dolorosísima.

Los periódicos la publicaron en números extraordinarios con orlas negras.

### Elogios

La prensa de la mañana, tanto de Londres como de París, hace constar con gran unanimidad que Eduardo VII era el primer hombre de Estado contemporáneo y considera que Inglaterra pierde un gran Rey, y no sólo Europa, sino el mundo entero, uno de los más firmes sostenes de la paz general.

### La Reina Alejandra

La Reina viuda está abalanzada. Se niega a tomar alimentos. No hace más que entrar y salir en la cámara mortuoria.

### En Palacio

En la capilla privada del palacio de Buquingham se celebró durante toda la mañana el oficio fúnebre.

Dicho palacio presenta un lúgubre aspecto. Todos sus balcones ostentan colgaduras negras.

**La población**  
En la capital reina una profunda tristeza. Enorme muchedumbre agolpase en los alrededores del palacio, comentando la rapidez del desenlace de la enfermedad que aquejaba al Monarca.

Los buques surtos en el puerto y los edificios públicos tienen la bandera a media asta. Muchas casas particulares tienen colgaduras negras.

**La muerte**  
Eduardo VII perdió el conocimiento bastante tiempo antes de morir. La agonía fué breve y tranquila. Cuando ocurrió el funesto desenlace rodeaba al Monarca toda su familia.

**La noticia.—Telegramas.**  
En las primeras horas de la mañana se comunicó la noticia del fallecimiento a todos los Jefes de Estado.

En palacio se reciben telegramas de pésame de los Soberanos y de muchas altas personalidades de todas las partes del mundo.

**Las Cámaras**  
A las tres de la tarde se reunieron las Cámaras de los Lores y de los Comunes, acordando suspender las sesiones en señal de duelo.

A las cuatro también se reunió el Consejo privado del Rey.

**La prensa**  
Todos los periódicos de Londres han aparecido hoy con orlas negras y publican artículos muy encomiásticos, dedicados al Monarca fallecido.

**El nuevo Rey**  
El nuevo Rey de Inglaterra llámase Jorge Federico Ernesto Alberto y tiene cuarenta y cinco años de edad.

Esta mañana, acompañado de su esposa e hijos, fué a visitar a la Reina Alejandra. El público les aclamó con gran entusiasmo.

**El kaiser**  
Madrid 7, 11:45 n.

Comunican de Berlín que el Emperador de Alemania se hallaba en Wiesbaden cuando supo la muerte del Rey de Inglaterra, e inmediatamente marchó a Postdam.

Probablemente asistirá a los funerales.

**Discurso necrológico**  
Al abrirse hoy la sesión en la Cámara de los Diputados de Prusia, el presidente pronunció un discurso haciendo calurosos elogios del Rey de Inglaterra.

**La prensa francesa**  
Toda la prensa francesa, con rara unanimidad, expresa su sentimiento por la muerte de Eduardo VII, y ensalza sus excepcionales dotes de gobernante.

**Luto en París**  
La muerte del Monarca inglés ha producido honda emoción en París.

En algunas casas de los barrios céntricos han aparecido banderas francesas e inglesas a media asta, cubiertas con crespones.

**El Gobierno francés**  
Mr. Fallières telegrafió a la Reina Alejandra y al Príncipe de Gales, enviándoles el pésame por la muerte del Soberano que dió a Francia tantas pruebas de amistad.

Mr. Ruhan también telegrafió en igual sentido al Ministro de Estado inglés.

Todos los ministros franceses fueron a firmar las listas abiertas en la Embajada de Inglaterra.

**El Emperador de Austria**  
Comunican de Viena que el Emperador Francisco José fué personalmente a la Embajada inglesa para dar el pésame al Embajador.

**Suspensión**  
En señal de duelo por la muerte de Eduardo VII se ha suspendido la apertura de la Exposición cinegráfica.

**Corte de luto**  
La corte italiana vestirá de luto riguroso quince días, por la muerte del Monarca inglés.

**El Rey de Bélgica**<

